
บทท่ี 6 

 

ทฤษฎีการผลิตและการประมาณฟงกชันการผลิต 

 

วัตถุประสงค 

1) สามารถอธิบายความหมายของฟงกชันการผลิต 

2) สามารถอธิบายความหมายของการผลิตในระยะสั้นและระยะยาว 

3) สามารถคํานวณหาคาผลผลิตเฉลี่ย ผลผลิตสวนเพิ่ม 

4) สามารถคํานวณจํานวนปจจัยการผลิตที่เหมาะสมในระยะส้ันและระยะยาว 

5) สามารถอธิบายเสนแนวทางการผลิต และการประหยัดตอขนาด 

 

 ภายหลังที่หนวยธุรกิจไดทราบถึงอุปสงคแลวก็สามารถที่จะทราบถึงปริมาณความตองการ

และยอดขายท่ีจะขายได ซึ่งก็คือเปนมุมมองทางดานรายไดของหนวยธุรกิจ เพื่อที่จะศึกษาถึงกําไร

ของหนวยธุรกิจนั้นสิ่งหน่ึงท่ีตองคํานึงถึงก็คือ เร่ืองการผลิตซึ่งตองใชปจจัยการผลิตตางๆ เพื่อผลิต

สินคาและบริการ ถาคิดเปนมูลคาปจจัยการผลิตแลวก็คือตนทุนนั่นเอง ซึ่งจะไดศึกษาในบทตอไป 

สําหรับในบทนี้เปนการศึกษาถึงทฤษฎีการผลิตและการประมาณฟงกชันการผลิต ซึ่งจะเก่ียวของ

กับผลผลิตและปจจัยการผลิตในเชิงกายภาพ ในเบื้องตนจะไดกลาวถึงความหมายและคําสําคัญที่

ควรจะทราบในเร่ืองการผลิตกอน 

 

6.1 ความหมายและคําที่เกี่ยวของกับการผลิต 

 

       6.1.1 ปจจัยการผลิต 

 

            ปจจัยการผลิต หมายถึง ทรัพยากรตางท่ีใชในการผลิตสินคาและบริการ ปจจัยกา รผลิต

ในทางเศรษฐศาสตร ประกอบดวยปจจัยตางๆ 4 ประการ ดังนี้ 

 1) ที่ดิน หมายถึง ทําเลที่ตั้งหรือพื้นที่ที่ใชในการผลิต ซึ่งในทางดานการเกษตรก็จะ

หมายถึงพื้นที่นา พ้ืนที่ทําสวน หรือพ้ืนที่ฟารมนั่นเอง สวนกรณีของธุรกิจและอุตสาหกรรมน้ัน ก็

จะหมายถึง พื้นที่โรงงาน พ้ืนที่โกดังเก็บสินคา พื้นที่สํานักงาน เปนตน  

 2) แรงงาน หมายถึง แรงงานของมนุษยหรือสัตวที่ใชในการผลิตสินคาและบริการ แรงงาน

นั้นมีลักษณะท่ีแตกตางกัน อาจจะเปนแรงงานท่ีมีทักษะหรือเปนแรงงานท่ีไมมีทักษะ การแยก

ยไไได ซึ่งงก็คือเปนมุมมองงททาางดานรายไไดของหนวว

สสิิ่งงหนึ่งงที่ตองคํานึงถึงกก็คืืออ เร่ืองการผผลิตซึ่งตองงใช

าคิดเเปปนมูลคาปจจัยกาารผผลิตแลวกก็คคืือตนทุนนนัั่่นเอ

การรศึกษาถึงทฤษฎีกการรผลิตและการประมาาณฟง
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แรงงานออกเปนประเภทตางๆ ก็สามารถทําไดหากตองการดูวาแรงงานแตละประเภทน้ันมีผลตอ

ผลผลิตอยางไร โดยทั่วไปในทางเศรษฐศาสตรนั้นสมมติใหแรงงานน้ันมีความเหมือนกัน  

 3) ทุน ทุนในท่ีนี้ไมใชเงินหรือเคร่ืองมือทางการเงินในตลาดทุน แตหมายถึง โรงงานและ

เคร่ืองจักร ในทํานองเดียวกันกับแรงงาน ทุนก็มีหลายประเภทเชนกัน ดังนั้นหากตองการดูวาทุนแต

ละประเภทนั้นมีผลตอผลผลิตอยางไรก็สามรถที่จะศึกษาแยกแยะประเภทของทุนออกมาได 

 4) การประกอบการ หมายถึง ความสามารถท่ีชี้ชัดถึงโอกาสทางตลาดและความสามารถท่ี

จะนําโอกาสทางตลาดมาใชได ปจจัยนี้มักจะไมนํามาพิจารณาในการวิเคราะหทางเศรษฐศาสตร 

เน่ืองดวยความยากลําบากในการวัดและเหมาะที่จะใชวิเคราะหสถานการณระยะยาวมากกวา อีกสิ่ง

หนึ่งก็คือความยากลําบากในการแยกใหชัดระหวางการประกอบการกับการจัดการ ในระดับการ

จัดการที่อยูบนสุดก็ควรจะตองถูกพิจารณาถึงหนาท่ีการประกอบการสองประการท่ีไดกลาวไว คือ 

ความสามารถที่ชี้ชัดถึงโอกาสทางตลาดและความสามารถท่ีจะนําโอกาสทางตลาดมาใชได  ท่ีตอง

ถูกนํามาพิจารณาก็เพราะวากรณีของหนวยธุรกิจนั้นผูถือหุนอาจมีความสนใจในความสามารถใน

การประกอบการ 

 

        6.1.2 ฟงกชันการผลิต 

 

               ฟงกชันการผลิต หมายถึง รูปแบบความสัมพันธระหวางผลผลิตและปจจัยการผลิต 

สามารถนําเสนอฟงกชันการผลิต ดังสมการ 6.1 โดยที Q ผลผลิตสินคาชนิดหนึ่ง และ 1 2 3, ,X X X� �  

คือ ปจจัยการผลิตตางๆ ฟงกชันการผลิตมักจะเขียนในรูปแบบดังสมการ 6.2 โดยที่ K คือ ปจจัยทุน 

และ L คือ ปจจัยแรงงาน 

 

 1 2 3( , , ,...)Q f X X X� � �                    (6.1)  

 ( , )Q f K L�                       (6.2) 

 

 รูปแบบความสัมพันธหรือฟงกชันการผลิตนั้นอาจมีไดหลายรูปแบบดังสมการ 6.3-6.8 ซึ่ง

เปนกรณีที่พิจารณาเพียงปจจัยสองชนิดคือทุนและแรงงาน ฟงกชันดังกลาวมีชื่อเรียกตามลําดับ คือ 

แบบสมการเสนตรง (Linear) แบบสมการเสนตรงท่ีมีคาคงที่ (Linear form plus constant) แบบ

สมการเสนตรงท่ีมีปฏิสัมพันธของตัวแปร (Linear form plus interaction term) แบบสมการกําลัง

สอง (Quadratic) แบบสมการกําลังสาม (Cubic) และแบบสมการยกกําลัง (Power) 

 

 

ตต

ึ ป ั ัั  
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 Q aL bK� �                       (6.3) 

 Q aL bK c� � �        (6.4)                 

 Q aL bK cLK� � �                      (6.5) 

 2 2Q aL bK cLK� � �                      (6.6) 

 2 2 3 3Q aLK bL K cLK dL K eLK� � � � �                   (6.7) 

 b cQ aL K�                       (6.8) 

 

 

        6.1.3 ปจจัยการผลิตคงท่ี 

     ปจจัยการผลิตคงท่ี หมายถึงปจจัยการผลิตที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงไดในระยะสั้น แต

ในระยาวสามารถเปลี่ยนแปลงได โดยสวนใหญจะหมายถึงที่ดินและเคร่ืองจักร 

 

        6.1.4 ปจจัยการผลิตผันแปร 

        ปจจัยการผลิตผันแปร หมายถึง ปจจัยการผลิตท่ีสามารถเปลี่ยนแปลงไดในระยะสั้น  ซึ่ง

มักจะเปนแรงงานและวัตถุดิบ 

 

 6.1.5 การผลิตระยะสั้น 

            การผลิตระยะสั้นในทางเศรษฐศาสตร หมายถึง ชวงระยะเวลาที่ปจจัยการผลิตหนึ่งชนิด

ไมสามารถเปลี่ยนแปลงได ขณะที่ปจจัยอื่นๆ สามารถเปลี่ยนแปลงได 

 

 6.1.6 การผลิตระยะยาว 

            การผลิตระยะยาวในทางเศรษฐศาสตร หมายถึง ชวงระยะเวลาท่ีปจจัยการผลิตทุกชนิด 

สามารถเปลี่ยนแปลงได รวมไปถึงเทคโนโลยีการผลิตที่สามารถเปลี่ยนแปลงไดดวย 

 

 6.1.7 ขนาดการผลิต 

     ขนาดการผลิต หมายถึง ขนาดของปจจัยการผลิตคงท่ีของหนวยธุรกิจ นั้นคือไมสามารถ

เปลี่ยนแปลงไดในระยะสั้น  ดังนั้นขนาดการผลิตจึงเปนตัวกําหนดกําลังการผลิต หรือ ผลผลิตที่

สามารถผลิตไดสูงสุดในระยะสั้นหรือเปนชวงที่ตนทุนเฉลี่ยกําลังจะสูงขึ้น 

 

 

 

LLKKK
2 3 3cLKK dL K eLKK2 32cLKK dL KcL dL K2 3
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 6.1.8 ประสิทธิภาพ 

     ประสิทธิภาพมี 2 ประเภท คือ ประสิทธิภาพเชิงเทคนิค และประสิทธิภาพทาง

เศรษฐศาสตร ประสิทธิภาพเชิงเทคนิค หมายถึง การผลิตท่ีทําใหไดผลผลิตสูงสุดโดยกําหนดปจจัย

การผลิตจํานวนหน่ึง สวนประสิทธิภาพทางเศรษฐศาสตร หมายถึง การผลิตที่ไดผลผลิตจํานวน

หนึ่งโดยที่มีตนทุนต่ําสุด นั่นคือ ประสิทธิภาพเชิงเศรษฐศาสตร จะพิจ ารณานําเร่ืองราคามา

พิจารณาดวยวาทําอยางไรจะทําใหการจัดสรรทรัพยากรการผลิตใหเกิดประโยชนสูงสุด 

 

 6.1.9 ตารางปจจัยการผลิตและผลผลิต 

    ตารางปจจัยการผลิตและผลผลิต หมายถึงตารางที่แสดงความสัมพันธระหวางปจจัยการ

ผลิตและผลผลิต ดังตาราง 6.1 สําหรับสดมภที่แรเงาน้ันหมายถึงการผลิตในระยะสั้นท่ีใชปจจัยการ

ผลิต K จํานวน 3 หนวย และกรณีในระยะยาวจากตารางนี้ก็สามารถนํามาประมาณสมการในรูป

สมการยกกําลังสามดังสมการ 6.9 

 

 

 2 2 3 34 0.1 0.2 0.04 0.02Q LK L K LK L K LK� � � � �                 (6.9) 

 

ตาราง 6.1 ตารางปจจัยการผลิตและผลผลิต 

 

  เคร่ืองจักร 

 1 2 3 4 5 6 7 8 

แร
งง

าน
 

1 4 9 13 18 23 27 31 35 

2 8 17 27 36 45 54 62 70 

3 12 26 39 53 67 80 92 102 

4 16 33 50 68 85 102 117 131 

5 18 38 59 80 100 119 137 153 

6 20 42 64 87 110 131 150 167 

7 20 43 66 90 113 135 155 171 

8 19 41 64 87 110 131 149 164 

 

 

 

ค ค หมายถง การผลตทททาใหไดผลผผลตสูงสุ

ททธิิภาพพทางเศรษฐศาสสตรร หมายถึง การผลิตททีี่่ไ

ออ ปรระสิทธิภาพเชิงเศศรรษฐศาสตรร จะพิจ ารรณ

หการรจัดสรรทรัพยากกรกการผลิตใหหเเกิดประโยยชนส

133 18 233 277 31

227 36 445 554 622

39 53 67 80 992

50 68 85 102 117
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6.2 การผลิตในระยะส้ัน 

 

 การผลิตในระยะสั้นนั้นไดกําหนดใหมีปจจัยการผลิตคงท่ีและปจจัยการผลิตผันแปร การ

วิเคราะหในสวนน้ีจะพิจารณาปจจัยการผลิตเพียงสองชนิด คือ ปจจัยแรงงาน (L) และปจจัยทุน (K) 

เพื่อใหงายตอการวิเคราะหจึงสมมติใหมีเพียงปจจัยการผลิตเพียงสองชนิด สําหรับกรณีปจจัยการ

ผลิตหลายชนิดก็สามารถขยายการวิเคราะหในทางปฏิบัติได 

 

 

6.2.1 ฟงกชันการผลิตและผลผลิตสวนเพิ่ม 

 

       เนื้อหาในหัวขอที่แลวทราบมาแลววารูปแบบของฟงกชันการผลิตเปนอยางไรบาง ฟงกชัน

ดังกลาวจะแสดงถึงความสัมพันธ ระหวางตัวแปรตามและตัวแปรอิสระหรือผลผลิตกับปจจัยการ

ผลิตน่ันเอง ซึ่งความสัมพันธขางตนพยายามที่จะอธิบายถึงอิทธิผลของตัวแปรอิสระท่ีมีตอตัวแปร

ตาม ซึ่งเคร่ืองมือท่ีใชในการวิเคราะหอิทธิพลดังกลาวในทางเศรษฐศาสตรเรียกวา “การวิเคราะห

สวนเพิ่มและการวิเคราะหความยืดหยุน” ซึ่งสามารถแสดงในรูปแบบทางคณิตศาสตรดังสมการ 

6.10 และ 6.11  

 

 L
QMP
L

�
�

�
                     (6.10) 

 

 K
QMP
K

�
�

�
                     (6.11) 

 

 โดยที่ LMP  (Marginal product of labor) และ KMP  (Marginal product of capital) คือ 

ผลผลิตสวนเพิ่มของแรงงานและทุนตามลําดับ หมายความวา เมื่อเพิ่มปจจัยแรงงานหน่ึงหนวยจะ

ทําใหผลผลิตเปลี่ยนไปเทาใดโดยที่ปจจัยทุนคงท่ี และเมื่อเพิ่มปจจัยทุนหนึ่งหนวยจะทําใหผลผลิต

เปลี่ยนไปเทาใดโดยที่ปจจัยแรงงานคงที่ จากสมการ 6.3-6.8 สามารถหาผลผลิตสวนเพิ่มดังแสดง

ในตาราง 6.2  

 

 

 

 

สัมมมพันธธขางตนพยายามทท่ีีจจะอธิบายถถึงอิทธิผลขขอ

ชชชใในกาารวิเคราะหอิทธิพพลลดังกลาวในนทางเศรษษฐศ

ราะหหความยืดหยุน” ซซึ่งสามารถแแสดงในรูปปแบ
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ตาราง 6.2 ฟงกชันการผลิตและผลผลิตสวนเพิ่ม 

 

ฟงกชันการผลิต ผลผลิตสวนเพิ่มของแรงงาน 

Q aL bK� �  a  

Q aL bK c� � �  a  

Q aL bK cLK� � �  a cK�  
2 2Q aL bK cLK� � �  2Q aL cK� �  

2 2 3 3Q aLK bL K cLK dL K eLK� � � � �  2 2 32 3Q aK bLK cK dL K eK� � � � �  
b cQ aL K�  1b cQ abL K��  

 

 

 ตาราง 6.2 กรณีที่ผลผลิตสวนเพิ่มมีคาคงที่นั้นหมายความวาผลผลิตสวนเพ่ิมไมไดถูก

กระทบจากปจจัยแรงงานและปจจัยทุน ซึ่งในสถานการณจริงไมเปนเชนนั้นจึงไมไดนํามาใชในทาง

ปฏิบัติ กรณีฟงกชันการผลิตที่มีปจจัยการผลิตแบบปฏิสัมพันธกัน ดังสมการ 6.5 นั้นเร่ิมที่จะเปน

จริงอยูบางเนื่องจากผลผลิตสวนเพิ่มขึ้นอยูกับปจจัยทุน กรณีฟงกชันกําลังสองจะเหมาะสมกวา

เน่ืองจากผลผลิตสวนเพิ่มนั้นเปนผลมาจากทั้งปจจัยแรงงานและปจจัยทุน คาของ a ปกติโดยทั่วไป

มีคาเปนลบและ c มีคาเปนบวก หมายความวาเมื่อใชแรงงานเพิ่มขึ้นผลผลิตสวนเพิ่มจะมีคาลดลง 

(แบบเสนตรง) หรือเกิดสถานการณที่เปนไปตามกฎท่ีเรียกวา “กฎการลดนอยถอยลง” (Law of 

diminishing returns)  

 

 อยางไรก็ตามฟงกชันที่ใชในทางปฏิบัติและสอดคลองกับความเปนจริงมากที่สุด คือ 

รูปแบบฟงกชันกําลังสามและแบบยกกําลัง เพราะผลผลิตสวนเพิ่มข้ึนอยูกับท้ังสองปจจัย กรณีแบบ

สมการกําลังสามนั้นจะคาของผลผลิตสวนเพิ่มจะสูงขึ้นในตอนแรกและจะลดลงในภายหลัง (b มีคา

เปนบวก และ d มีคาเปนลบ) สวนสมการยกกําลังซึ่งมักจะเรียกวาฟงกชันคอบดัคลาส (Cobb-

Douglas function) น้ัน ผลผลิตสวนเพิ่มจะลดลงในทุกระดับของปจจัยการผลิต (สมมติ b นอยกวา 

1) เม่ือปจจัยการผลิตเพ่ิมขึ้นจะทําใหผลผลิตสวนเพิ่มยิ่งลดลงอยางรวดเร็ว 

 

 ขอดีของฟงกชันคอบดัคลาส ก็คือ คาความยืดหยุนผลผลิตมีคาคงที่ ซึ่งกรณีดังกลาว 

สัมประสิทธิ์ b จะแสดงถึงคาความยืดหยุนผลผลิตของปจจัยแรงงาน หมายความวาเมื่อใชแรงงาน

เพิ่มขึ้นรอยละ 1 จะทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้น รอยละ b โดยกําหนดใหปจจัยทุนคงที่  การตีความกรณี

สัมประสิทธิ์ c ก็เปนไปในทํานองเดียวกัน 

ณณีีีที่ผลลผลิตสวนเพิ่มมีคคาคคงที่นั้นหมมายความววาผ

และะปจจัยทุน ซึ่งในสสถาานการณจรริิงไมเปนเชชนนั้

ลิ ที่มีปจจัยก รผลลิิตแแบบปฏิสัมมพันธกัน ดดััง
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6.2.2 การหาอนุพันธจากตารางปจจัยการผลิตและผลผลิตในระยะส้ัน 
 

 กรณีระยะยาวนั้นปจจัยแรงงานและปจจัยทุนนั้นเปลี่ยนแปลงได  ดังแสดงในตาราง 6.1 

และฟงกชันการผลิตในระยะยาว ดังสมการ 6.9 นั่นคือ  
 

 

 2 2 3 34 0.1 0.2 0.04 0.02Q LK L K LK L K LK� � � � �  
 

 

 การวิเคราะหในระยะสั้นนั้นจะกําหนดให K=3 ตามตาราง 6.1 ดังนั้นสมการขางตนก็จะได

ดังสมการ 6.12  

 

 2 313.26 0.3 0.12Q L L L� � �                    (6.12) 
 

 

สมการ 6.12 สามารถนํามาสรางตารางปจจัยการผลิตและผลผลิต กรณีระยะสั้นดังตาราง 6.3 

 

ตาราง 6.3 ตารางปจจัยการผลิตและผลผลิตในระยะสั้น 
 

ปริมาณปจจัยแรงงาน 

(L) 

ผลผลิตรวม 

(Q) 

ผลผลิตสวนเพิ่ม 

(MP) 

ผลผลิตเฉลี่ย  

(AP) 

0 0 0 - 

1 13 13 13 

2 27 14 13.5 

3 39 12 13 

4 50 11 12.5 

5 59 9 11.8 

6 64 5 10.7 

7 66 2 9.4 

8 64                 -2 8 

 

 

 จากสมการ 6.12 สามารถหาผลผลิตสวนเพิ่มและผลผลิตเฉลี่ยดังสมการ 6.13 และ 6.14 

ตามลําดับ 

22 3L22 300.122222
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 213.26 0.6 0.36MP L L� � �                    (6.13) 
 

 213.26 0.3 0.12AP L L� � �                    (6.14) 

  

6.2.3 ผลตอบแทนเพ่ิมขึ้นและลดนอยถอยลง (Increasing and diminishing returns)  
            

          1) ผลตอบแทนเพ่ิมขึ้น   

ภายใตเทคโนโลยีที่เปนอยู เมื่อปจจัยผันแปรถูกใชในระดับที่ต่ํากับปจจัยทุนนั้นจะ

ทําใหปจจัยทุนถูกใชประโยชนต่ําเกินไป (Underutilization) น่ันคือแรงงานหนึ่งคนไม

สามารถจะทํางานกับเคร่ืองจักรจํานวน 3 เคร่ืองได เมื่อมีแรงงานเพ่ิมขึ้นอีก 1 คน พวกเขาก็

สามารถที่จะใชหลักแบงงานกันทําได กรณีนี้ก็จะกอใหเกิดผลิตภาพการผลิต 

 2) ผลตอบแทนลดนอยถอยลง 
 

   ผลตอบแทนลดนอยถอยลงหรือเปนไปตามกฎลดนอยถอยลง ซึ่งมีความหมายวา 

ภายใตเทคโนโลยีที่เปนอยู เมื่อเพิ่มปจจัยการผลิตผันแปรหนึ่งชนิดจะทําใหผลผลิตเพ่ิมขึ้นในอัตรา

ที่ลดลง หรือผลผลิตเพิ่มนั้นลดลงนั่นเอง จากตาราง 6.3 จะพบวา กรใชแรงงานต้ังแตหนวยท่ีสาม

นั้นผลผลิตสวนเพิ่มเร่ิมลดลง ณ ปจจัยแรงงานระดับนี้เคร่ืองจักรเร่ิมที่จะถูกใชประโยชนมาก

เกินไป (Overutilization) น่ันคือแรงงานอาจจะมีการเกี่ยงงานกันทําหรือตองรอท่ีจะใชเคร่ืองจักร 

ดังนั้นเมื่อเพิ่มปจจัยแรงงานไปเร่ือยๆ จนกระทั่งใชแรงงานท่ี 8 หนวย จะพบวาผลผลิตรวมน้ันเร่ิม

ลดลง 
 

 6.2.4 ความสัมพันธระหวางผลผลิตรวม ผลผลิตสวนเพิ่มและผลผลิตเฉลี่ย 
   

          มุมมองของผลผลิตรวม ผลผลิตสวนเพิ่มและผลผลิตเฉลี่ยไดนําเสนอไปบางแ ลว 

การใชสมการแบบกําลังสามและแบบยกกําลังนั้นจะใหมุมมองโดยทั่วไปของผลผลิตรวม ผลผลิต

สวนเพิ่มและผลผลิตเฉลี่ยไดชัดเจนมากข้ึน และยังทําใหทราบข้ันของการผลิต 3 ขั้นดังนี ้
 

ววาางผลลผผลิตรวม ผลผลิตตสววนเพิ่มและะผลผลิตเฉฉล่ีี

ลิิตรววม ผลผลิตสวนเพพ่ิิมมและผลผลลิิตเฉลี่ยไดดนํา

ะแบบบยกกําลังนั้นจะะใใหหมุมมองโดดยทั่วไปขอองผล
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ภาพ 6.1 กราฟแสดงความสัมพันธระหวาง TP MP และ AP กรณีฟงกชันกําลังสาม 

  

ณ จุด A ดังภาพ 6.1 เสนผลผลิตรวม (TP) มีลักษณะนูน (Convex) (เทียบกับแกนนอน) 

ออกจากจุดกําเนิดไปยังจุด A เมื่อเพ่ิมปจจัยการผลิตจากจุด A เพิ่มขึ้นเสนกราฟก็จะเร่ิมมีลักษณะเวา 

(Concave) (เทียบกับแกนนอน) หมายความวา ความชันจะเร่ิมลดลง ความชันของผลผลิตรวมหรือ

ผลผลิตสวนเพิ่มจะสูงสุดอยูที่จุด A ณ ปริมาณแรงงาน L1 หลังจากนั้นจะเร่ิมลดลง 
 

 ณ จุด B เปนเสนตรงท่ีลากจากจุดกําเนิดมาสัมผัสเสนผลผลิตรวม ความชัน ณ จุดดังกลาว

นีก้็คือผลผลิตเฉลี่ยน่ันเอง ซึ่งคํานวณไดจาก 2/TP L ณ จุดนี้ยังแสดงถึงผลผลิตเฉลี่ยที่สูงที่สุดดวย 

ซึ่งเปนระดับการใชปจจัยการผลิตท่ี MP เทากับ AP เมื่อ MP>AP น้ันจะทําให AP สูงขึ้น เมื่อใดท่ี 

MP<AP จะทําให AP ลดลง ยกตัวอยางงายๆ เชน นักศึกษาคนหนึ่งมีเกรดเฉลี่ยในการเรียนที่เปนอยู

ในเทอมนี้เทากับ 3.00 เพื่อท่ีจะใหเทอมหนาเกรดเฉลี่ยเพิ่มขึ้น นักศึกษาคนนี้ตองทําเกรดในเทอม

หนาหรือ เกรดสวนเพิ่มใหสูงกวาเกรดเฉลี่ยในปจจุบัน 

 ณ จุด C หรือปริมาณการใชปจจัยการผลิต L3 ผลผลิตรวมมีคาสูงที่สุด ซึ่งเปนจุดท่ี MP มีคา

เทากับศูนย เม่ือใชปจจัยการผลิตมากกวาระดับดังกลาวจะทําใหผลผลิตลดลงและผลผลิตสวนเพิ่มมี

คาเปนลบ

TP 

L1 L2 L3 

A 

B 

C 

L3 L1 L2 

E 

TP 

MP, AP 

  ขั้นที่ 2 

AP 

MP 

ขั้นที่ 3 ขั้นที่ 1 

ู

ปปจจจัยกการผลิตจากจุด AA เพพิิ่มขึ้นเสนกกราฟก็จะเรร่ิิม

ยยควาามวา ความชันจะเเร่ิมมลดลง คววามชันของงผล

ณ ปรริมาณแรงงาน L1 หหลลัังจากนั้นจจะเร่ิมลดลงง
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 ดังน้ันพอจะสรุปไดวาขั้นการผลิตมี 3 ข้ันดังนี้  

ขั้นที่ 1 เปนการใชปจจัยการผลิตระหวางศูนยกับ L2 หรือจุดที่มีผลผลิตเฉลี่ยสูงที่สุด 

ขั้นที่ 2 ใชปจจัยการผลิตระหวาง L2 กับ L3 หรือระหวางจุดที่ MP=AP กับ MP=0 

ขั้นที่ 3 ใชปจจัยการผลิตมากกวา L3 หรือผลผลิตรวมลดลงซึ่ง MP < 0 
 

         2) ฟงกชันการผลิตแบบ Cobb-Douglas  

               รูปแบบฟงกชันในภาพ  6.1 เปนรูปแบบฟงกชันกําลังสามซึ่งใชบอยในทางปฏิบัติ 

ซึ่งจะอธิบายพฤติกรรมการผลิตไดสามขั้น อยางไรก็ตามฟงกชันอีกรูปแบบหน่ึงท่ีพบในการศึกษา

เชิงประจักษก็คือ แบบ Cobb-Douglas ดังสมการ 6.15 สามารถหา MP และ AP ดังสมการ 6.16 และ 

6.17   กราฟแสดงความสัมพันธระหวาง TP MP และ AP กรณีฟงกชัน Cobb-Douglas ดังภาพ 6.2 
 

b cQ aL K�                     (6.15) 
 

1b c
LMP abL K��                    (6.16) 

 

1b c
LAP aL K��                     (6.17) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ 6.2 กราฟแสดงความสัมพันธระหวาง TP MP และ AP กรณีฟงกชัน Cobb-Douglas 

L 

L 

TP 

MP, AP 

AP 

MP 

TP 

L
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 กรณภีาพ 6.2 นั้นจะเห็นวาเสนผลผลิตรวมนั้นเปนฟงกชันท่ีเพิ่มขึ้นแบบตอเนื่องและความ

ชันของเสนผลผลิตรวมจะมีคาลดลงหรือ MP ลดลง และเปนกรณีที่ AP มากกวา MP ซึ่งกรณี

ดังกลาวจะเกิดขึ้นกับกรณีที่เราสมมติใหคาความยืดหยุนผลผลิตของแรงงาน (b) นอยกวา 1 หรือ

เปนชวงท่ีตรงกับกฎการลดนอยถอยลงนั่นเอง 

 

6.2.5 การกําหนดปจจัยการผลิตผันแปรท่ีเหมาะสม 

 

 การกําหนดปจจัยการผลิตผันแปรที่เหมาะสมโดยกําหนดใหมีปจจัยการผลิตคงท่ีนั้นจะตอง

ทราบขอมูลเกี่ยวกับราคาผลผลิตและตนทุนปจจัยการผลิตเพื่อที่จะไดนํามาพิจารณาสําหรับเงื่อนไข

กําไรสูงสุดได แนวคิดที่จะใชในการพิจารณาเพ่ือหาปจจัยการผลิตผันแปรที่เหมาะสม ก็คือ รายได

สวนเพ่ิมของผลผลิต (Marginal revenue product: MRP) และตนทุนสวนเพิ่มของปจจัยการผลิต 

(Marginal factor cost: MFC)  

 

 1) รายไดสวนเพิ่มของผลผลิต (Marginal revenue product: MRP) หมายถึง รายไดที่เพิ่มขึ้น

จากการใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้นหน่ึงหนวย ดังสมการ 6.18 

            

 L
RMRP
L

�
�

�
 หรือ L

RMRP
L

�
�

�
                  (6.18) 

 

จากสมการ 6.18 สามารถแสดงไดในรูปแบบของผลผลิตเพิ่มและรายไดเพิ่ม ดังสมการ 6.19 ซึ่ง

หมายความวาเมื่อใชแรงงานเพ่ิมขึ้น 1 หนวยน้ันแนนอนวาจะทําใหไดผลผลิตเพ่ิมดวย และผลผลิต

ที่เพิ่มนั้นก็จะทําใหเกิดรายไดเพิ่มขึ้นดวย ดังนั้นรายไดอันเกิดจากใชแรงงานเพ่ิมข้ึน 1 หนวยจึง

เทากับผลผลิตสวนเพิ่มคูณดวยรายไดสวนเพิ่ม 

 

 L L QMRP MP MR� �                     (6.19) 

 

 2) ตนทุนสวนเพ่ิมของปจจัยการผลิต (Marginal factor cost: MFC) หมายถึง ตนทุนที่

เพิ่มขึ้นจากการใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้นหนึ่งหนวย ดังสมการ 6.20  

 

 L
CMFC
L

�
�

�
 หรือ L

CMFC
L

�
�

�
                  (6.20) 

 

rooddduct: MRP) และตนททุนนสวนเพิ่มขของปจจัยกกา

ginaal revenue produucct: MRP) หมมายถึง รายไไดที่เพ
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จากสมการ 6.20 สมมติวาตลาดแรงงานมีการแขงขันสมบูรณ ดังนั้นแรงงานท่ีเพิ่มขึ้นหนึ่งหนวยก็

จะมีตนทุนที่เพิ่มขึ้นเทาเดิม นั่นคือ MFC จะมีคาคงท่ี ณ ทุกระดับการใชปจจัยการผลิตผันแปรและ

ทุกระดับของผลผลิต  

 

 3) เง่ือนไขของกําไรสูงสุด หลักการหมายความวาตราบใดท่ีการจางแรงงานเพิ่มขึ้นทีละ

หนึ่งหนวยน้ันยังมีรายไดที่เพิ่มขึ้นมากกวาตนทุนที่เพิ่มแลวก็นับวายังสามารถจางแรงงานเพ่ิมขึ้นได

อีก เมื่อใดที่การจางงานเพิ่มขึ้นแลวรายไดที่เพิ่มนั้นเทากับตนทุนที่เพิ่มแลวก็สมควรที่จะหยุดแค

ตรงน้ัน ซึ่งหลักการดังกลาวนี้ การผลิตโดยใชปจจัยผันแปรที่ทําใหไดรับกําไรสูสุด ก็คือ รายได

สวนเพิ่มของปจจัยการผลิตเทากับตนทุนสวนเพ่ิมของปจจัยการผลิต หรือ เปนไปตามเง่ือนไข ดัง

สมการ 6.21 

 

 L LMRP MFC�                     (6.21) 

 

ตาราง 6.4 รายไดสวนเพิ่ม และตนทุนสวนเพิ่มของปจจัยการผลิตผันแปร 

 

จํานวน

แรงงาน 

(คน) 

ผลผลิต

รวม  

(ชิ้น) 

ผลผลิต

สวนเพิ่ม 

(ชิ้น) 

รายได

รวม 

(บาท) 

ตนทุนผัน

แปรรวม 

(บาท) 

กําไรรวม 

(บาท) 

MRPL 

(บาท) 

MFCL 

(บาท) 

0 0 - 0 0 -1500 - - 

1 13 13 975 400 -925 975 400 

2 27 14 2025 800 -275 1050 400 

3 39 12 2925 1200 225 900 400 

4 50 11 3750 1600 650 825 400 

5 59 9 4425 2000 925 675 400 

6 64 5 4800 2400 900 375 400 

7 66 2 4950 2800 650 150 400 

8 64 -2 4800 3200 100 -150 400 

 

ที่มา: ดัดแปลงจาก Wilkinson (2005: 190) 

 

มม และะตนทุนสวนเพิ่มขของงปจจัยการรผลิตผันแปปร

ผลผลิต รายไได ตนทนนผัน กําไไรรวม
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จากตาราง 6.4 จะพบวา การผลิตที่เหมาะสมท่ีสุดหรือกําไรสูงสุดอยูที่การใชแรงงาน 5 คน 

เน่ืองจากถาใชแรงงานนอยกวานี้หรือมากกวานี้จะทําใหกําไรลดลง แตจะสังเกตวาในตาราง 6.4 นั้น

ที่การใชแรงงาน 5 คนน้ันรายไดสวนเพิ่มของแรงงานกับตนทุนสวนเพิ่มของแรงงานไมเทากันตาม

เงื่อนไขเน่ืองจากขอมูลในตารางน้ันเปนขอมูลที่ไมตอเนื่อง  จากสมการ  6.13  และราคาของ

ผลผลิตเทากับ 75 บาท สามารถหา MRPL  ดังสมการ 6.22 และ MFCL เทากับ 400 แลวใชสูตร 
2( 4 )

2
b b ac

x
a

� 	 �
� เน่ืองจากเขารูปแบบสมการ 2 0ax bx c� � �  ดังนั้น L จึงมีคาเทากับ 5.6  

หรือจะหาคําตอบจากรูปแบบฟงกชันกําไรก็ใหคําตอบที่ตรงกัน ฟงกชันกําไรแสดงไวดังสมการ 

6.23 และหากําไรสูงสุดโดยใชเงื่อนไข 0d
dL



�  

 

 2994.5 45 27LMRP L L� � �                    (6.22) 

 

 2 31,500 594.5 22.5 9L L L
 � � � � �                   (6.23) 

 

6.3 การผลิตในระยะยาว 

 

 สําหรับการวิเคราะหในระยะยาวนั้นจะใชตาราง 6.1 โดยท่ีปจจัยการผลิตทุกชนิดสามารถ

ปรับเปลี่ยนได การวิเคราะหจะใชกรณีปจจัยผันแปรสองชนิดซึ่งแสดงโดยใชเสนผลผลิตเทากันซึ่ง

แสดงการใชปจจัยการผลิตสองชนิดที่ปรับเปลี่ยนได  

 

 6.3.1 เสนผลผลิตเทากัน (Isoquant) 

           เสนผลผลิตเทากัน คือ เสนที่แสดงสวนผสมของการใชปจจัยการผลิตตางๆ ซึ่งใหผล

ผลิตในจํานวนที่เทากัน  โดยสมมติวาผลผลิตนั้นเปนผลผลิตสูงสุดที่มีไดจากสวนผสมของปจจัย

การผลิตตางๆ ที่มีอยู คุณสมบัติหลัก 3 ประการของเสนผลผลิตเทากันมีดังนี้ 

  1) ความชันของเสนเปนลบ เน่ืองจากปจจัยการผลิตสามารถทดแทนกันได ดังน้ัน

เมื่อใชปจจัยการผลิตหนึ่งเพิ่มขึ้นก็ตองลดปจจัยการผลิตอีกชนิดหนึ่งลดลง 

  2) ความนูน (Convexity) นั้นคือความชันของเสนผลผลิตเทากันนั้นจะคอยๆ ลดลง

จากซายไปขวา ซึ่งเปนไปตามหลัก อัตราสวนเพิ่มของการทดแทนกันเชิงเทคนิค (Marginal rate of 

technical substitution: MRTS)  

กกัันนน (Isooquant)

าากกััน คคืือ เสนที่แสดงสววนผผสมของกาารใชปจจัยยกา

ยสมมมติวาผลผลิตนั้นเเปนนผลผลิตสสููงสุดที่มีไดดจา

บัติหหลัก 3 ประการขอองเเสนผลผลติตเทากันมีดดัังนี้
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  3) เสนผลผลิตเทากันจะไมตัดกัน เนื่องจากเสนผลผลิตเมทากันที่อยูเหนือเสน

ผลผลิตเทากันเสนอ่ืนแสดงถึงระดับผลผลิตที่สูงกวาตลอดทั้งเสน หากเสนผลผลิตเทากันสัมผัส

หรือตัดกันแลวจะทําใหเกิดความไมสอดคลองในระดับผลผลิต 

   

 6.3.2 อัตราสวนเพิ่มของการทดแทนกันเชิงเทคนิค (MRTS) 
 

           อัตราสวนเพิ่มของการทดแทนกันเชิงเทคนิค เปนเคร่ืองมือสําหรับการทดแทนกัน

ระหวางปจจัยการผลิตสองชนิด ดังนั้น LKMRTS ของ L สําหรับ K จึงหมายถึงอัตราที่ ปจจัยการ

ผลิต L จะถูกทดแทนดวยปจจัยการผลิต K สามารถแสดงไดดังสมการ 6.24 ซึ่งก็คือความชันของ

เสนผลผลิตเทากันนั่นเอง และ MRTS ยังสามารถเขียนในรูปผลผลิตสวนเพิ่มของสองปจจัยไดดวย 

ดังสมการ 6.25 

 

 LK
KMRTS
L

�
� �

�
 หรือ  LK

KMRTS
L

�
� �

�
              (6.24) 

 

 L
LK

K

MPMRTS
MP

� �                     (6.25) 

 

MRTS ที่ต่ําลงนั้นจะเปนไปตามกฎการลดลงของอัตราสวนเพ่ิมของการทดแทนกันเชิงเทคนิค 

หมายความวา “เมื่อผูผลิตใชปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้นเร่ือยๆ เพื่อทดแทนปจจัยชนิดหนึ่งที่มี

จํานวนลดลงโดยที่ผลผลิตยังเทาเดิม อัตราสวนเพิ่มของการทดแทนกันเชิงเทคนิคระหวางปจจัยทั้ง

สองชนิดจะคอยๆ ลดลง  

 เฉพาะสวนของเสนผลผลิตเทากันท่ีมีความชันเปนลบเทานั้นท่ีผูผลิตท่ีมีเหตุผลจะเลือกใช

สําหรับการผลิตในระยะยาว เพราะเปนชวงที่ทุกสวนผสมของปจจัยการผลิตมีประสิทธิภาพทาง

เทคนิคทั้งสิ้น อยางไรก็ตามจะมีเพียงสวนผสมเดียวที่ทําใหเกิดตนทุนต่ําที่สุด  

  การวัดการทดแทนกันของการใชปจจัยการผลิตขางตนนักเศรษฐศาสตรนิยมการ

วัดในรูปคาความยืดหยุนของการทดแทนของปจจัยการผลิต i และ j   ( ij� ) สามารถเขียนไดดัง

สมการ  6.26 โดยท่ี ( )f x  คือฟงกชันการผลิต x คือปจจัยการผลิต if  คือ ผลผลิตสวนเพิ่มของ

ปจจัยการผลิต i  jf  คือ ผลผลิตสวนเพิ่มของปจจัยการผลิต j  

 

 

ลลิิตตเทาากกันที่มีความชันเปปนนลบเทานั้นนที่ผูผลิตที่มมีี

ราะเปปนชวงที่ทุกสวนผสสมของปจจจััยการผลิตตมีป

พียงสสวนผสมเดียวที่ททํําใใหเกิดตนททุนต่ําที่สุด

ทนนกันของการใชปจจจััยการผลิตขางตนนักกเศรษ
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ln( / ) ( / ) ( ) / ( )

ln( ( ) / ( )) / ( ( ) / ( ))
j i j i i j

ij
i j j i i j

d x x d x x f x f x
d f x f x x x d f x f x

� � � �   (6.26) 

 

คา  ij�  มีคามากกวาเทากับ 0 ถาฟงกชันการผลิตเปน quasiconcave เม่ือคานี้ยิ่งเขาใกล 0 แสดงถึง

ปจจัยการผลิตนั้นทดแทนกันไดยาก ถาคาน้ียิ่งมากเทใด เสนผลผลิตเทากันก็จะแบนมากข้ึน หาก

แบนจนกระท้ังเปนเสนตรงนั่นก็หมายความวา ปจจัยการผลิตสองชนิดนั้นทดแทนกันไดอยาง

สมบูรณ  

 

 6.3.3 จุดเหมาะสมของสวนผสมปจจัยการผลิต 

 

           กอนท่ีจะทราบถึงเง่ือนไขท่ีจําเปนสําหรับหาจุดที่เหมาะสมของการใชปจจัยการผลิต

นั้นจะตองทราบถึงตนทุนเสียกอน โดยแนวคิดท่ีจํานํามาใชในการวิเคราะหก็คือ เสนตนทุนเทากัน 

(Isocost) เน่ืองจากในการผลิตใชปจจัยการผลิต 2 ชนิด ไดแก แรงงานและทุน ดังนั้นตนทุนจากการ

ใชปจจัยการผลิตจึงเทากับปริมาณการใชปจจัยการผลิตนั้นคูณดวยราคาของปจจัยการผลิต ดัง

สมการ 6.27 และสามารถหาความชันของเสนตนทุนเทากันไดเทากับ L

K

P
P

�  ดังนั้นจุดท่ีเหมาะสม

สําหรับการผลิตก็คือจุดที่เสนผลผลิตเทากันสัมผัสกับเสนตนทุนเทากัน ซึ่ง ณ จุดดังกลาวความชัน

ของทั้งสองเสนจะเทากัน ซึ่งจะไดเง่ือนไข ดังสมการ 6.27 

 

 K LTC P K P L� � � �                     (6.27) 

 

 L L

K K

MP PMRTS
MP P

� � � �   หรือ L K

L K

MP MP
P P

�           (6.28) 

 

สรุปไดวาการใชสวนผสมของปจจัยการผลิตท่ีเหมาะสมที่ทําใหตนทุนต่ําสุด ตองประกอบดวย 2 

เงื่อนไข คือ สมการ 6.26 และสมการ 6.27 อยางไรก็ตามหากตองการสวนผสมใหไดกําไรสูสุดนั้น

จะตองพิจารณาถึงราคาของผลผลิตและตนทุนการผลิตดวยซึ่งจะไดกลาวในบทท่ีวาดวยทฤษฎี

ตนทุน 

 

 

 

 

เทททากันสสัมผัสกับเสนตนนทุนนเทากัน ซซึ่ง ณ จุดดังงก

ออนนไข ดดังสมการ 6.27
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6.3.4 เสนแนวทางการผลิต 
 

           เสนแนวทางการผลิต หมายถึง เสนที่เชื่อมโยงระหวางจุดที่เกิดจากการใชสวนผสม

ปจจัยการผลิตท่ีทําใหตนทุนตํ่าสุด ณ ระดับผลผลิตตางๆ กัน โดยที่ราคาปจจัยการผลิตคงที่ ดังภาพ 

6.3 เสนนี่จะบอกใหทราบวา การผลิตท่ีมีตนทุนตํ่าสุดนั้นหนวยธุรกิจตองใชปจจัยการผลิตสองชนิด

อยางไร เชน 3K L�  หมายความวา หนวยธุรกิจตองใชปจจัย K เปน 3 เทาของปจจัย L  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ 6.3 สนแนวทางการผลิต 

 

 6.3.5 ผลตอบแทนตอขนาด 

 

           เน้ือหาท่ีไดกลาวผานมาน้ันจะเก่ียวกับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสม แตในเน้ือหา

สวนน้ีก็ยังคงพิจารณาเร่ืองการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสม แตเนนไปที่การเปลี่ยนแปลงปจจัยการ

ผลิตไปพรอมๆ กันวาผลจะเปนอยางไร แนวคิดที่ใชเรียกวา “ผลตอบแทนตอขนาด” ซึ่งมี

ความหมายวา สวนเปลี่ยนแปลงของผลผลิตเมื่อปจจัยการผลิตทุกชนิดเปลี่ยนแปลงไปในสัดสวน

เดียวกัน สมมติวาเราเพิ่ม L และ K ในอัตราท่ีเทากันและพรอมกันแลว เราจะพิจารณาดูวาผลผลิตจะ

เปลี่ยนไปอยางไร ซึ่งเปนไปได 3 กรณีดังน้ี 

 

1) เพิ่ม L และ K พรอมกันรอยละ 10 แลวผลผลิตเพิ่มข้ึนรอยละ 30 เรียกวา “ผลตอบแทน

ตอขนาดเพ่ิมขึ้น”  

 

L

K 
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2) เพิ่ม L และ K พรอมกันรอยละ 10 แลวผลผลิตเพิ่มข้ึนรอยละ 10 เรียกวา “ผลตอบแทน

ตอขนาดคงท่ี”  

3) เพิ่ม L และ K พรอมกันรอยละ 10 แลวผลผลิตเพิ่มข้ึนรอยละ 5 เรียกวา “ผลตอบแทน

ตอขนาดลดลง”  

สําหรับผลตอบแทนตอขนาดจะไดกลาวในรายละเอียดในบทที่วาดวยทฤษฎีตนทุน  

 

6.4 การประมาณฟงกชันการผลิต 

 

 จากตาราง 6.1 สามารถนําขอมูลมาจัดเรียงใหมเพื่อใชในการประมาณฟงกชันการผลิต ดัง

ตาราง 6.5 ดังน้ี 

 

ตาราง 6.5 ขอมูลผลผลิตและปจจัยการผลิตสําหรับประมาณฟงกชันการผลิต 

 

ขอมูล Q L K LK L2K LK2 L3K LK3 

1 4 1 1 1 1 1 1 1 

2 8 2 1 2 4 2 8 2 

3 12 3 1 3 9 3 27 3 

4 16 4 1 4 16 4 64 4 

5 18 5 1 5 25 5 125 5 

6 20 6 1 6 36 6 216 6 

7 20 7 1 7 49 7 343 7 

8 19 8 1 8 64 8 512 8 

9 9 1 2 2 2 4 2 8 

10 17 2 2 4 8 8 16 16 

11 26 3 2 6 18 12 54 24 

12 33 4 2 8 32 16 128 32 

13 38 5 2 10 50 20 250 40 

14 42 6 2 12 72 24 432 48 

15 43 7 2 14 98 28 686 56 

16 41 8 2 16 128 32 1024 64 

าหหหรับปประมาณฟงกชันกการรผลิต

LLKK L2K LK2 L3K L
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ตาราง 6.5 (ตอ) 

 

ขอมูล Q L K LK L2K LK2 L3K LK3 

17 13 1 3 3 3 9 3 27 

18 27 2 3 6 12 18 24 54 

19 39 3 3 9 27 27 81 81 

20 50 4 3 12 48 36 192 108 

21 59 5 3 15 75 45 375 135 

22 64 6 3 18 108 54 648 162 

23 66 7 3 21 147 63 1029 189 

24 64 8 3 24 192 72 1536 216 

25 18 1 4 4 4 16 4 64 

26 36 2 4 8 16 32 32 128 

27 53 3 4 12 36 48 108 192 

28 68 4 4 16 64 64 256 256 

29 80 5 4 20 100 80 500 320 

30 87 6 4 24 144 96 864 384 

31 90 7 4 28 196 112 1372 448 

32 87 8 4 32 256 128 2048 512 

33 23 1 5 5 5 25 5 125 

34 45 2 5 10 20 50 40 250 

35 67 3 5 15 45 75 135 375 

36 85 4 5 20 80 100 320 500 

37 100 5 5 25 125 125 625 625 

38 110 6 5 30 180 150 1080 750 

39 113 7 5 35 245 175 1715 875 

40 110 8 5 40 320 200 2560 1000 

41 27 1 6 6 6 36 6 216 

42 54 2 6 12 24 72 48 432 

43 80 3 6 18 54 108 162 648 

1 147 63 1029 189

444 192 722 15366 2166

44 4 116 44 664

8 16 322 332 1128
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ตาราง 6.5 (ตอ) 

 

ขอมูล Q L K LK L2K LK2 L3K LK3 

44 102 4 6 24 96 144 384 864 

45 119 5 6 30 150 180 750 1080 

46 131 6 6 36 216 216 1296 1296 

47 135 7 6 42 294 252 2058 1512 

48 131 8 6 48 384 288 3072 1728 

49 31 1 7 7 7 49 7 343 

50 62 2 7 14 28 98 56 686 

51 92 3 7 21 63 147 189 1029 

52 117 4 7 28 112 196 448 1372 

53 137 5 7 35 175 245 875 1715 

54 150 6 7 42 252 294 1512 2058 

55 155 7 7 49 343 343 2401 2401 

56 149 8 7 56 448 392 3584 2744 

57 35 1 8 8 8 64 8 512 

58 70 2 8 16 32 128 64 1024 

59 102 3 8 24 72 192 216 1536 

60 131 4 8 32 128 256 512 2048 

61 153 5 8 40 200 320 1000 2560 

62 167 6 8 48 288 384 1728 3072 

63 171 7 8 56 392 448 2744 3584 

64 164 8 8 64 512 512 4096 4096 

 

 จากขอมูลขางตนสามารถประมาณฟงกชันการผลิตโดยใชรูปแบบสมการกําลังสามดัง

สมการ 6.7 ในการประมาณเราตองการจะหาคาสัมประสิทธิ์ของสมการที่ประมาณ ผลการประมาณ

ดังตาราง 6.6 

 

 

112 196 448 1372

11775 245 875 1715

252 294 1512 2058

343 3433 2401 2401
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ตาราง 6.6 ผลการประมาณฟงกชันการผลิต 

 
Dependent Variable: Q 
Method: Least Squares 
Date: 12/02/07   Time: 11:44 
Sample: 1 64 
Included observations: 64 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
LK 3.992132 0.021317 187.2720 0.0000 
L2K 0.096784 0.005576 17.35601 0.0000 
LK2 0.204731 0.005576 36.71386 0.0000 
L3K -0.039679 0.000490 -80.98526 0.0000 
LK3 -0.020368 0.000490 -41.57145 0.0000 

R-squared 0.999963     Mean dependent var 71.64062 
Adjusted R-squared 0.999961     S.D. dependent var 48.13617 
S.E. of regression 0.301223     Akaike info criterion 0.512975 
Sum squared resid 5.353394     Schwarz criterion 0.681638 
Log likelihood -11.41519     Durbin-Watson stat 2.468994 

 

นอกจากนั้นอีกรูปแบบสมการที่นิยมใชคือ Cobb-Douglas โดยจะใชขอมูลดังตาราง 6.7 และ

ประมาณสมการ 6.8 

 

ตาราง 6.7 ขอมูลสําหรับประมาณฟงกชันการผลิตแบบ Cobb-Douglas 

 

ขอมูล Q K L LnQ LnK lnL 

1961 35.86 59.60 637.00 3.58 4.09 6.46 

1962 37.50 64.20 643.20 3.62 4.16 6.47 

1963 40.38 68.80 651.00 3.70 4.23 6.48 

1964 46.15 75.50 685.70 3.83 4.32 6.53 

1965 51.05 84.40 710.70 3.93 4.44 6.57 

1966 53.87 91.80 724.30 3.99 4.52 6.59 

1967 56.83 99.90 735.20 4.04 4.60 6.60 

1968 65.44 109.10 760.30 4.18 4.69 6.63 

1969 74.94 120.70 777.60 4.32 4.79 6.66 

1970 80.98 132.00 780.80 4.39 4.88 6.66 

1971 90.80 146.60 825.80 4.51 4.99 6.72 

1972 101.96 162.70 864.10 4.62 5.09 6.76 

 

000.2044731 0.0055776 36.713386
-00.03399679 0.00049900 -80.9858526
-0.0220368 0.00044900 -41.577145
0.99999963 Mean ddepependent vvar
0.9999961 S.D. ddeppendent vaar
0..3301223 Akaikke iinfo criterioion
55.353394 Schwwaarz criterionn
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ตาราง 6.7 (ตอ) 

 

ขอมูล Q K L LnQ LnK lnL 

1973 114.37 180.60 894.20 4.74 5.20 6.80 

1974 101.82 197.10 891.20 4.62 5.28 6.79 

1975 107.57 209.60 887.50 4.68 5.35 6.79 

1976 117.60 221.90 892.30 4.77 5.40 6.79 

1977 123.22 232.50 930.10 4.81 5.45 6.84 

1978 130.97 243.50 969.90 4.87 5.50 6.88 

1979 138.84 257.70 1006.90 4.93 5.55 6.91 

 

จากขอมูลขางตนสามารถนํามาประมาณสมการการผลิตในรูปแบบฟงกชัน Cobb-Douglas 

ดังตาราง 6.8 

 

ตาราง 6.8 ผลการประมาณฟงกชัน Cobb-Douglas  

 
Dependent Variable: LNQ 
Method: Least Squares 
Date: 12/02/07   Time: 15:41 
Sample: 1961 1979 
Included observations: 19 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C -7.239915 3.696095 -1.958801 0.0678 

LNK 0.528171 0.205301 2.572668 0.0204 
LNL 1.346096 0.701405 1.919142 0.0730 

R-squared 0.986520     Mean dependent var 4.323641 
Adjusted R-squared 0.984835     S.D. dependent var 0.451764 
S.E. of regression 0.055633     Akaike info criterion -2.796131 
Sum squared resid 0.049521     Schwarz criterion -2.647009 
Log likelihood 29.56325     F-statistic 585.4669 
Durbin-Watson stat 0.761444     Prob(F-statistic) 0.000000 

 

จากตาราง 6.8 จะพบวาสัมประสิทธิ์ของการประมาณสมการ คือ คาความยืดหยุนผลผลิต โดยท่ีคา

ความยืดหยุนผลผลิตของ K เทากับ 0.53 และความยืดหยุนผลผลิตของแรงงานเทากับ 1.35 คาความ

ยืดหยุนรวมกันเทากับ 1.88 ซึ่งหมายถึง ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น และจะพบวาปจจัยแรงงาน

นั้นมีความสําคัญตอผลผลิตโดยเปรียบเทียบ  

 

2211.90 892.330 4.77

2332.50 9300.100 44.81

2243.50 9669.990 4.87

257.70 100066.90 4.93

6114444 Prob(F statissticc)

รรระสิททธิ์ของการประมาาณณสมการ คืออ คาความยยืืดห์

ทากับบ 0.53 และความมยืืดดหยุนผลผลลิิตของแรงงงาน

ซึ่งหมายถึง ผลตอบบแททนตอขนาาดเพิ่มขึ้น แและจ
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แบบฝกหัด 

 

1. หนวยธุรกิจแหงหน่ึงมีฟงกชันการผลิตระยะสั้นดังน้ี 

 

 2 3150 18 1.5Q L L L� � �  

 

โดยท่ี Q คือ ปริมาณผลผลิตตอสัปดาห L คือ จํานวนแรงงานที่ใช จงตอบคําถามตอไปนี้ 

  

1) กฎการลดนอยถอยลงเกิดขึ้นเมื่อใด 

2) คํานวณหาคาพิสัยของแรงงานในข้ันการผลิตที่ 1, 2 และ 3 ตามลําดับ 

3) สมมติวาคาแรง เทากับ 15 บาทตอช่ัวโมง ซึ่งทํางานทั้งหมด 40 ชั่วโมงตอสัปดาห และ

ราคาผลผลิตเทากับ 5 บาท หนวยธุรกิจนี้ควรจะจางแรงงานจํานวนก่ีคน 

 

2. โรงงานผลิตขวดไดจางแรงงานไว 3 ประเภท คือ แรงงานทั่วไป (L) แรงงานฝายเทคนิค (T) และ

หัวหนางาน (S) โดยผลผลิตสวนเพิ่มของแรงงานแตละประเภทเปนดังน้ี 

 

 200LMP � , 275LMP � , 300LMP �  

 

โดยแรงงานแตละประเภทไดรับคาจางตอสัปดาหดังนี้ คือ แรงงานทั่วไป (L) เทากับ 300 บาท

แรงงานฝายเทคนิค (T) เทากับ 400 บาท และหัวหนางาน (S) เทากับ 500 บาท ตามลําดับ จงตอบ

คําถามตอไปน้ี 

 

1) หนวยธุรกิจนี้ไดใชสวนผสมปจจัยการผลิตที่เหมาะสมหรือไม 

2) ถาไมจะแนะนําหนวยธุรกิจนี้จัดสรรทรัพยากรใหมอยางไร 

 

3. บริษัท CD ไดประมาณฟงกชันการผลิต ดังนี้  

 

 0.4 0.680Q L K�  

 

 

 

นนไไไว 3 ปประเภท คือ แรงงงานนทั่วไป (L)) แรงงานฝฝาย

เเพพิ่มขของแรงงานแตละะปปรระเภทเปนดดัังน้ี

รผผลลิิิต ดังงนี้
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จงตอบคําถามตอไปน้ี 

 

1) สรางตารางผลผลิตและปจจัยการผลิตโดยใชแรงงานและเคร่ืองจักรจํานวนต้ังแต 1 ถึง 8 

หนวย 

2) ผลตอบแทนตอขนาดเปนแบบใด สามารถตรวจสอบจากตารางผลผลิตและปจจัยการผลิต

ในขอ 1 อยางไร 

3) ถาปจจัยการผลิต K มีคาคงท่ี 4 หนวย จงวาดกราฟ TP AP  และ MP 

4) อธิบายวาทําไม MP และ AP จึงลดลงอยางตอเน่ือง 

 

4. บริษัท CUBIC ไดประมาณฟงกชันการผลิต ดังนี้ 

 

 2 21.5 0.3 0.15Q LK L K� � �  

 

โดยกําหนด ตนทุนแรงงาน เทากับ 60 และตนทุนเคร่ืองจักร เทากับ 75 บริษัทนี้ตองการผลิตให

ไดมากที่สุดภายใตงบประมาณจํานวน 1,500 จงตอบคําถามตอไปน้ี 

 

1) หาจํานวนแรงงานและเคร่ืองจักรที่เหมาะสมในการผลิต 

2) ผลผลิตท่ีไดของบริษัท 

 

5. ฟงกชันการผลิตตอไปน้ี เปนผลตอบแทนตอขนาดแบบคงที่ เพิ่มขึ้น หรือลดลง 

 

1) 20 20 50Q L K� � �  

2) 2 230 25Q L K� �  

3) 40 20 10Q L K LK� � �  

4) 0.4 0.825Q L K�  

5) 0.3 0.6 0.220Q L K M�  

 

 

 

 

รรผผลิต ดดังนี้


